

## 2 热点透析 Hot Dialysis

# 魔幻现实:任正非卖牛肉 华为做电商

之所以套用《百年孤独》式的开头,不仅因为任正非这次电商讲话太过震惊,而且任正非的电商念头其实也与南美大陆有关。

“电商做好了以后,我们的酒也从这上面卖,我们将来从阿根廷买回来的牛肉也可以在网上卖。我们的货物是真的,我控制货物质量。京东、淘宝都管不住质量。我们有货源,全球140多个国家,从每个国家买个好东西放到电商上销售,华为公司的零部件将来都可以拿到网上卖。”线报人士在复述任正非讲话时,他自己也被老板的大手笔和大胆想像震住了。

4月初,在被南美某运营商老大用私人飞机接到庄园,品尝烤肉和各式水果之后,吹着安第斯山脉凛烈、刚硬的风,任正非做电商的念头也许就是那个时候酝酿发酵的。

任正非从南美回来后,恰好一年一度的华为终端战略研讨会召开。在这次会议上,任正非毫不客气:“你们太僵化了”。任正非称,此前他一直反对终端去做所谓的渠道,因为去做渠道一家家去谈,成本太高,而应该发展低成本的电商。“我们优先发展低成本、猛发展低成本的,改变格局。”

“我看可以大胆地干。”任正非为华为电商的发展定了调。据知情人称,5月定调之后,华为电商开始酝酿一系列大动作,下半年将会有重磅产品推出。

电信设备制造商华为,转向电商,甚至任正非把目标指向淘宝(注:按华为电商模式应该是天猫)、京东,这听着的确实魔幻,跨度太大。

但如果你全部了解了华为在电商领域一年来的变化之后,也许就不会那么吃惊了,有那么点靠谱。

我姑且将任正非的电商梦想称之为魔幻现实主义吧。

### 华为电商源起

早在电商梦之前,华为曾经试图向互联网转型。2012年初,负责华为互联网业务的朱波离职一事,曾在业界引起“华为没有互联网基因”的说法。

但不久之后的2012年6月,华为终端公司的电子商务部悄然成立。

这次组织架构调整非常低调,外界几乎毫不知情。公开层面,唯一可见的痕迹是,华为终端公司CSO徐昕泉的微博自我介绍变成:从“云管端”到“电子商务”!

早在2012年巴塞罗那电信展会期间,华为终端公司董事长余承东在已经高调张扬“华为要做电子商务”,2012年3月18日华为商城已正式对外营业,但不可否认的是,华为电子商务部的成立更意味深长。

成立初期,电子商务部老大徐昕泉更是非常低调,对于我的采访要求,他只回应:“我

多年之后,面对一个跟淘宝、京东齐名的电商华为,华为内部员工将会想起2013年4月华为终端召开的那个上海会议,也许未来的华为会将之命名为“任正非电商宣言”。



们这个部门刚成立,没什么可说的,先做起来吧。”

“公司成立电子商务部,起点非常高。”知情人士称,虽然电子商务部隶属于华为终端公司,也就是现在的华为消费者BG,但其独立性很高,运作、经营都有自己的节奏。

在了解了这些细节之后,去年8月,我撰文分析了华为的电商思路,我认为,电子商务部的高规格,就是华为在互联网发展战略上的新思考。华为是想通过电子商务部的运作,通过手机在电商上的努力和试探,从而找到华为设想中的“互联网之路”:依托电子商务,结合手机等终端产品的销售,开始自己的互联网建设。电子商务部的成立,让华为补全了这条互联网通路。

### 盈利:华为电商模式

小米带动的互联网营销模式震动了传统手机企业,很多手机企业都开始在网上销售,一方面与京东、苏宁等电商合作,一面自建商城。

华为也不例外,但华为还有一点与众不同,就是华为并没有把线上渠道仅仅当成一个线下渠道的补充,而是做了特别规划,比如把传统渠道与电商销售的手机截然分开,甚至一款新推出的主流手机,先在电商上销售,传统渠道完全没有铺货。

去年华为电商主推了两款手机,一是荣耀2,一个是Ascend D1。今年华为主推的P6则是先走传统渠道,并没有在电商主推。

把传统渠道与电商通路截然分开,有两个目的:一,可以看出华为对电商的重视和培养,二是,有目的避免传统渠道与电商渠道的“打架”,避免造成价格体系混乱。

这样看,似乎华为电商渠道销售的手机就只有很少的几款手机。其实并非如此,华为也有所考虑,当传统渠道的主推手机过了市场主攻期之后,华为就会将其放在华为商城销售,进一步通过电商渠道补传统渠道的“漏”,并不主推,与线下渠道并不冲突。

去年,最具人气的手机华为荣耀四核电

商的销售非常火爆,最高一天订货达到5万台。在今年美国CES展会期间,余承东兴奋地称:“我们的电商已经赢利了。”

终端业务是华为重点培养的未来方面,每年一次,华为终端战略研讨会都会召开。去年是在三亚,内部称“三亚会议”。在三亚会议前后,任正非对华为终端的发展有过四点明确指示:要有盈利能力、要有可持续发展的能力、不能出现恶性库存、要管理好风险。

任正非很务实,“要有盈利能力”的指示之下,低成本的电商开始迅速做起,同时华为也不再烧钱打广告。总体来看,华为终端去年在利润上下足了功夫,据余承东称,华为终端利润增长70%。

### 华为能否成为电商大玩家?

成立不到一年,已经盈利,华为电商的试水非常符合任正非对终端发展的预期,甚至也让任正非对互联网销售有了切实的感觉和更大的设想,包括卖阿根廷牛肉。

其实,任正非卖阿根廷牛肉的想法并非无的放矢。华为在运营市场耕耘多年,与全球50多个大T的关系可谓水乳交融,哥们一般。任正非去南美大佬的庄园做客,甚至还到南美的矿井考察了一番。

当电信市场遇到天花板之际,不仅华为在想如何突破、转型,连全球的运营商也在思考这一问题。某种意义上,也许阿根廷牛肉的想法不仅仅是任正非一个人的设想,此前,华为已经有了卖红酒的电商网站,其实这个电商通路就是一个尝试。

红酒,先是华为自己内部的商业需要,其次,有了货源顺手在网上卖一下也未尝不可。互联网未来的商业,卖什么重要,但更重要的是销售渠道和全球市场关系。

华为在全球140个国家经营多年的人脉,可以利用起来。据一位从巴西回来的朋友称,巴西当地人把中国人分为三类:一是早期移民,二是华人,三是近年来的旅游者。可见,华为在全球各地的扎根之深。

尽管任正非有着长远的设想,但从上海

会议上透露的信息来看,华为第一步还是要先手机电商做好,才是最重要的。

据称上海会议期间,华为在终端的渠道发展方面形成了因地制宜发展渠道的核心思路。大意即以尽量少的编制,优先发展低成本渠道,达到最大化的销售覆盖。而电商将同时扮演B2C渠道和B2B交易平台角色,以此为目标分阶段实现。另外,在以开放市场为主的国家中,华为将通过加强与大零售、大国包的合作,实现快速和高效的渠道覆盖;而对于有电商基础和发展潜力的区域,则会采取优先发展电商模式。

而在互联网传播方面,华为也开始转变,开始鼓励员工通过微博等社交媒体传播品牌和产品,并根据用户数和影响力作为奖励标准。

据知情人称,华为电商受命重任之后的第一个大动作就是将发布荣耀3。荣耀3早在CES上就已经发布,从产品上看性价比很高,但为何至今雪藏?据悉,荣耀3在内部也有一番曲折历程,最终落地华为电商。这将是华为电商下半年的最大动作,试图接棒P6,在市场上再掀华为手机旋风。

先做好手机电商,打开互联网销售通道。进而,依托在全球140个国家的货源,玩一把大的,谋划一个华为电商梦,这就是任正非正在下另一盘棋。

但这可行吗?任正非这盘棋是不是下得太大了?

虽然任正非在讲话中提到了淘宝、京东,但从华为的资源、电商模式上看,与前两者的大规模综合类电商的定位并不相同。任正非的想法其实很简单,并不是一定要做成淘宝或者京东,无非就是利用自己的资源优势,以最小的成本做点最可行的事。某种程度上,其实是对现有电商市场的一个补充,基于优质货源之上的独特电商。

年近七旬的任正非仍然胆大敢干,比年轻人更有冲劲。更重要的是,任正非历来说话靠谱。我以为,华为电商梦尽管有点魔幻,但仍有现实意义。

马云、刘强东,你们怎么看? (李瀛寰)

## 《人民日报》头版盛赞 湖南天雁 产业升级发展路径

8月4日《人民日报》头版在题为《技改投入不吝啬,咬定升级不放松,衡阳产业转型助力企业》中,盛赞湖南天雁机械有限责任公司在增压器产业建设、技术升级、打破国外技术垄断中的工作成果和发展路径。这是公司自2003年命名成立以来,第一次受到中央主流媒体的充分肯定。

《人民日报》在头版文中指出:“在湖南雁机械有限责任公司,汽油机增压器的专线厂房正在紧张建设。从军用到民用,从柴油机涡轮增压器到汽油机增压器,在党委书记黄毅看来,没有一次次技术升级,就不会有企业不断上扬的发展轨迹。黄毅告诉记者,多年来,企业的研发经费一直占销售额的5%。正因如此,才有了打破国外技术垄断的底气,才有了国内柴油机市场30%多的占有率和民族品牌中的地位。”

文中强调指出:“老字号”也有新活力。天雁的发展路径折射出衡阳产业升级的战略选择——以持续的技术升级,刺激企业活力的持续释放。”

中央主流媒体高度赞扬湖南天雁机械有限责任公司转型升级、做大做强成果,全体员工深受鼓舞。近年来,公司在中国兵器装备集团和中国长安集团的正确指导下,始终坚持科学发展,积极面对复杂多变的市场经济形势,尤其在产品、技术不断更新的环境下,集中力量、集中资金着力抓好新产品的研发,加大技改技措的投入力度,创立了国家认定企业技术中心、中国驰名商标,形成了以民族产品为核心的发展路径,增压器产品技术走上了全国第一阵营,汽油机增压器、天然气增压器等新产品,率先打破了国外先进技术的垄断地位,每年研发出柴油、汽油、天然气增压器新产品系列36种、100多种型号,近三年来,共成功申报国家技术专利66项,发明专利19项,荣获全国、省、市科技进步奖97项。

刚刚从外出差回来的公司总经理王一棣欣喜地说道:中央主流媒体宣传天雁,赞扬天雁的工作成果,这是对我们全体干部员工的鼓励。公司各级领导干部和全体员工要进一步按照上级的总体部署,紧紧围绕“211战略”第二步目标和“愿景2020”发展战略,不断创新思路,科学管理,砥砺奋进,努力争创国内外行业的领头羊。

(记者 李凤发 通讯员 周友元)

### 传递爱·让梦想飞

河南省宋河老子国学教育基金会举行2013年百万助学活动,他们拿出204万元捐助贫困大学生圆梦

本报记者 李代广

### 传递爱·让梦想飞

8月18日,在河南省总工会礼堂内,河南省宋河老子国学教育基金会“传递爱·让梦想飞”百万助学活动隆重举行,来自省内18个地市的204名高考题名的寒门学子,每人被资助10000元踏入大学。

据了解,此次报名时间自2013年6月3日至7月31日,共收到报名学生400余名。经多方抽查、电话核对、实地调研等方式初步核实受捐学生资料,并接受河南省教育厅、宋河基金会等四方监督,按照宋河老子国学教育基金会章程和助学资格条件,最终取得受捐资格的学生共204名。其中孤儿家庭学生26名,单亲家庭学生65名,残疾人(监护人为残疾人或学生本人有残疾人)家庭学生24名,其他特困生89名。

三年来,河南省宋河老子国学教育基金会在连续进行“传递爱·让梦想飞”资助家庭贫困大学生的同时,还开展了形式多样的诸如向中小学生学习发放字典、赠送国学图书、支持中小学教育、弘扬国学文化等社会公益活动,累计资助助学助教支出1500多万元。

# 平顶山嘉成包装有限公司开业庆典暨中部地区纸包装行业高层论坛隆重举行

王大庚 本报记者 李代广 陈天恩

近日,“平顶山嘉成包装有限公司开业庆典暨中部地区纸包装行业高层论坛”在河南省郟县隆重举行,平顶山市及郟县政府相关领导,江西南昌市经开区、南昌市工商联、中国包装联合会、中包联纸委会、河南包协、江西包协等相关单位领导,众品集团、盼盼集团、玖龙纸业等企业代表,华商学院嘉宾,圣光集团全体高管及关联企业总经理、采购负责人等500余人参加了活动。

平顶山嘉成包装有限公司由圣光集团与江西嘉成包装有限公司合资组建,是圣光投资集团实施以商招商、产业链招商引入的配套型企业。

该项目占地160亩,主要生产高档新型环保水印包装和彩印包装系列产品,在满足圣光集团医疗器械、医药等产品包装需求的同时,服务于郟县产业集聚区并辐射周边乃至整个河南省区域,是目前河南省内单厂投资规模和产能最大的包装企业。

中国包装联合会党委书记、常务副会长兼秘书长葛江河,河南省包装技术协会会长张大岭,圣光投资集团董事长周运杰,嘉成包装董事长李辉共同为公司开业揭牌。

在随后的中部地区纸包装行业高层论坛环节,与会人员就中部地区纸包装企业如何把握形势,提升综合竞争力和核心竞争力等核心问题进行了探讨。



# 让“天工梦”插上“更科技”的翅膀

——《“天工梦”——天工人的“中国梦”》系列报道之五

朱小坤对记者表示,厂房面积翻番了,如果还沿用老产品,肯定无法实现效益上的飞跃。今后天工将逐步淘汰低档产品,专做高档工具产品。在切削工具方面,开发生产硬质合金工具、粉末冶金工具、汽车刀具等;在工模具新材料方面,不满足于天工高速钢产能世界第一,模具钢国内第三的现状,进一步完善所有高速钢、模具钢的产品品种、规格,突出产品差异化,做别人不能做、做不了的产品。

朱小坤语重心长地告诉记者,我们在“寸土寸金”的基础上,使“老树”开出了新花,并使这棵“树”成为天工发展史上的一个里程碑,是“天工梦”里的一棵“创新树、幸福树”。我们一定要继续“见缝插针”,充分利用好每一寸土地,让其发挥最大的效应。须知,人类只有一个地球,人们的生存空间越来越挤。天

工人的“见缝插针”之所以值得肯定,是因为他们用“绣花针”来绣“天工梦”。

### 科研中心: 科技成果的孵化“总部”

2012年11月27日,以天工国际为主体的江苏省工模具钢工程技术研究中心正式启动。该中心是依托天工国际工模具钢生产优势设立的工程技术研发中心,填补了江苏省工模具钢科研中心的空白。中心将主要以天工国际工模具钢生产优势为依托,致力于整合行业资源,开展工模具钢行业关键共性技术方面的技术研究、产品开发等工作,天工国际将通过该中心的建设,聚集和培养出一批工模具钢领域的高科技人才,3年内使工模具钢工程技术研究中心成为全省一流研究中

心,5年内向国家级研究中心晋级,使天工国际真正成为全国工模具钢行业标准拟定和促进科技成果孵化的主要创新基地。

产品创新是提高企业生产力和综合实力的战略支撑。近年来,天工国际大力实施“科技兴企”战略,将科技创新作为企业实现可持续发展、提升企业竞争力的重要砝码,使天工这个有着30多年辉煌历史的企业焕发出勃勃生机。从普通切削工具麻花钻到高速钢,从模具钢到钛合金,天工实现了从低档到高档、高端产品的生产裂变,不断调优产品结构、做优做好产品,践行了创新给天工带来的“蝴蝶效益”,使天工走出了一条独具特色的发展之路,创造了引领行业发展的天工模式。

去年以来,天工在成功开发生产M42扁钢、6542—232mm以下大规格高速钢圆钢,并

已正式对外销售的同时,国内首款高硫高速钢在钢研中心研发成功,顺利完成了规格24mm圆的试轧,磨光圆后即可出成品,并将正式进入批量生产,成为高速钢传统产业在天工实现创新的又一新篇。同时,首创专门用于生产天工工具品牌产品的加钴6542高速钢材料也在紧锣密鼓的研发中。

由钢研中心新研发的国内首款高硫高速钢,实现了中国高速钢行业多项关键技术突破,代表了同行业最新、最高的技术水平,其多项关键技术具备了国家高新技术专利资质,填补了国家高硫高速钢的生产空白,代表了中国高速钢生产新技术水平和发展方向,打破了国外在高硫高速钢生产技术上的垄断地位。插上“更科技”翅膀的“天工梦”,正在飞向更辉煌的目标。

达芬奇说:“科学是将领,实践是士兵”。

这位画出了世界上最幽雅、最神秘微笑的女人《蒙娜丽莎》的伟大画家,说出了一句似乎与绘画无关、但同样“伟大”的话。用这种深含哲理的箴言来诠释“更科技”的“天工梦”,觉得颇为“般配”。将军带领,士兵突击,取得了一个又一个胜利,这不就是天工科技的进步之道么!

朱小坤说得好:科学“种田”,越种越甜。真是言简意赅,意味深长……

企业家日报记者点评:30多年来,天工自始至终把科技作为做大做强企业的头等大事。这当中,朱小坤在诠释这个真理时,朴实而新颖的见解令人耳目一新:用钝刀子割肉,是半天也割不出血来的。刀耕火种即使“天连五岭银锄落,也抵不过鼠标一点的“秒杀”之功。一句话,工欲善其事,必先利其器。朱小坤如是说,天工人如是做。

[上接 P1]